

# 所罗门王筹备建造圣殿【王上5章】

## 着手预备 (1-6)

- 请求帮助
  - 大卫生前为建造圣殿所作的预备工作 —— 【代上22: 1-4】
  - 所罗门王一生的首要工作就是为耶和華建造殿宇。
  - 推罗王希兰与大卫、所罗门交好。所罗门请求他的帮助，让希兰王为所罗门建殿提供材料。
- 遵从父旨
  - 神并不是单单给了大卫一个吩咐，或下了一道命令，让所罗门王为耶和華建殿；而是对他有非常详细的指导。 —— 【代上28: 9-12】
  - 所罗门建殿完全照着 所罗门建殿乃是完全照着他父亲的吩咐，因为他父亲已经给了他详细的指导，相当于是把建殿的图纸详细地给他画了出来。
  - 大卫所画的圣殿的蓝图，是上帝亲自启示给他的。 —— “大卫说：‘这一切工作的样式，都是耶和華用手划出来使我明白的。’大卫又对他儿子所罗门说：‘你当刚强壮胆去行！不要惧怕，也不要惊惶，因为耶和華神就是我的神，与你同在。他必不撇下你，也不丢弃你，直到耶和華殿的工作都完毕了。’” (代上28: 19-20)
  - 会幕与圣殿都是上帝亲自启示的，都是那天上之圣殿的影像，都是在言说那天上的属灵之事。
  - 小结 —— 我们可以确定，所罗门建殿的一切行动都是照大卫王所吩咐他的，而大卫所吩咐他的都是照着神亲自指示他的。也就是说，所罗门所建的圣殿，就是照神启示大卫的样式所建造的；并且圣殿的选址，即摩利亚山上，就是当初亚伯拉罕献以撒的那地方。

## 签订合同 (7-12)

所罗门王与推罗王希兰签订了协议。

## 劳力安排 (13-18)

## 引言

查考【约2: 19-21】

所罗门王预表基督，当他照着父亲大卫王所嘱咐的建造圣殿，就预示我们的主耶稣基督那真正天国的君王乃是父神所差，要在地上建立祂自己的教会，即灵宫。因为基督的教会就是基督的身体，而这身体其实是由圣殿所象征的。

在这段圣经中，彼得就是借着可见的、人能理解的物质材料，来比喻或言说那无形的、肉眼不可见的真正的属灵宫殿。站在新约教会时代中的我们，自然知道，主耶稣基督的真正的教会，毫无疑问，都是由圣灵真正重生得救的人所组成，主耶稣基督就是这真教会的元首，祂藉着圣灵住在祂百姓的心里。而所有这些属于祂自己的百姓，又是祂用自己的血所买来的。虽然他们处于不同的时代、不同的地区、不同的国家和民族，其中有犹太人，也有外邦人，但这些人基督里、在圣灵里，联合为一，组成了一座属灵的宫殿，基督就是藉着圣灵住在这属灵的殿内。

【彼前2: 2-7】

## 属灵教训

### 无形教会

圣殿是由所罗门王所建造，就是预表那属灵的无形教会乃是由耶稣基督所建造。

所罗门王建造的圣殿乃是照着大卫王——他父亲从上帝那里所得到的指示来建造的；同样，主耶稣基督道成肉身，用祂自己的血买赎我们，建造了祂自己的教会，也是完全照着父神的意思，是顺服天父的旨意所成就的。

所罗门王建造圣殿所使用的材料、人力、物力，既有犹太人，也有外邦人参与；同样的，基督的教会，真正属于祂自己的百姓，不仅仅有犹太人，也有外邦人，是从各国、各方、各民、各族中召了来，都是主耶稣基督以祂自己的宝血所买来的。

查考【王上5: 7】

推罗王因所罗门照着大卫的吩咐建殿，就将荣耀归给神。我们也照样可以藉着这节经文思想，所有参与圣殿建造的每一个天国的子民，也必然会因着我们参与了这伟大荣耀的圣工，成为这殿的一片瓦砾，而将荣耀、颂赞、感谢都归给神，并且也乐意将自己献上，为神所用。

当希兰王对所罗门说：“论到香柏木和松木，我必照你的心愿而行。”他这样积极、主动、甘心乐意地作这工作，也激发我们每一个天国的子民在教会的圣工上，在神国度的拓展上，在建造教会的所有的事情上，都应当效法这位推罗王希兰，甘心乐意将自己所有的一切献上，为建殿而用。

列王记上第五章帮助我们明白这属灵的奥秘。

我们也看到希兰王对所罗门王说：“你也要成全我的心愿，将食物给我的家。”从这里使我们看到，在我们参与神伟大圣工的这件事情上，主耶稣基督也是首先将祂自己的肉给我们吃，将祂的血给我们喝，并且藉着历代历代的教会中的牧者们，用属天的吗哪喂养我们，使我们有信心、有力量，才可以参与到神圣殿的建造、神国度的扩展与复兴之工中。如果没有上帝对我们属灵生命的喂养，我们就没有信心，也没有力量参与这工作。当我们之所以能够参与这工作，首先要感恩上帝亲自栽培我们，喂养我们。正如彼得所说，是神亲自把那灵奶，就是神的话，赐给我们这些在基督里重生得救有新生命的人，使我们内在属灵的生命可以得到满足，使我们在耶稣基督里的新生命，可以在得救的恩典中渐渐地成长。

所罗门王与希兰王和好，彼此立约，从中也让我们看到，当主耶稣基督完成了与天父所立的救赎之约之后，就将这救赎的恩典赐给我们，使我们在恩典之约中与父神和好。正如主耶稣在受难的前一天晚上，拿起杯来说：“这就是我与你们所立的新约。”这新约就是主耶稣基督为我们所成就的恩典之约。

所罗门王从以色列人中挑选了三万服苦的，七万扛抬的，八万在山上凿石头的，三千三百监管工人的。当我们看到这么多的人都在忙忙碌碌地各尽其职，参与圣殿的建造工作，就让我们借着这一个景象，看到那属灵圣殿的建造乃是由来自各民、各族、各国、各方，这许许多多被圣灵重生的人，整天也都在将自己当作活祭献给上帝，忙忙碌碌地在神的国里，在基督的教会里各尽其职，建立基督的身体。

而17节说，他们“凿出又大又宝贵的石头来，用以立殿的根基。”从这立殿根基的石头让我们看到，当我们参与了这属灵圣殿的建造之工时，彼得就告诉我们说，那房角石就是主耶稣基督（参彼前2: 2-7）。

第18节：“所罗门的匠人，希兰人的匠人，还有迦勒巴人，都将石头凿好，预备木料和石头建殿。”同样也让我们从中看到，每一个重生得救的人都是这属灵圣殿上的一片瓦砾；是上帝借着祂的圣道，借着祂圣灵的大能，将我们这原本不合主使用的石头凿好，就是凿成一个适用建造圣殿的石头。既然主耶稣基督是那圣殿真正的房角石，就是那真正的从死里复活的活石，因此上帝也就借着祂的道以及圣灵的大能，把我们这原本无用的石头也凿成像基督一样的活石，来建造这属灵的宫殿。

我们首先要深信，耶稣基督是教会的元首，是教会的头。所有受洗加入到基督有形教会中的人，也有犹太人，也有外邦人，也有各民各族的人。

查考【弗3: 21】

在基督的有形教会里也应当有一个很好的管理，来彰显无形教会的本质，如同所罗门王设立了三千三百督工的。

## 思考问题

- 1、所罗门是根据什么建造圣殿的？这让我们看到圣殿与会幕怎样的关系？
- 2、本章圣经是如何让我们看到了圣殿与无形教会的关系？这给我们哪些属灵的教训？
- 3、本章圣经是如何让我们看到了圣殿与有形教会的关系？这给我们怎样的属灵教训？

当我们想到建造圣殿所用的石头是凿出来的，当我们想到建造圣殿所用的香柏木，乃是那本来高大的树木，被砍伐运到耶路撒冷，被锯成方木，成为建殿所能使用的材料时；就可以让我们想到，真正属灵圣殿的建造，所有的材料也都是神将那卑贱的、无用的石头凿成可用的活石，都是神将那一个个骄傲如同高大的香柏树般的罪人，经过福音以及圣灵大能的“砍伐”，使它成为适用建殿的材料。因此，那真正属灵的圣殿，就是神将我们这些活在罪中的傲慢之人，以及卑贱的、卑微的无用之人，塑造成基督的形象，成为合乎主建殿所用的材料。当基督借着圣灵的重生，将祂宝血所买赎回来的这些人建造成灵宫之后，祂就借着圣灵住在我们的内心深处。不论说基督也好，说圣灵也好，其实我们大家同有一位主，一位圣灵。基督藉着圣灵虽然住在你心里，住在我的心里，住在我们每一个人的心里；但基督和圣灵并不是分开的，乃是同一位圣灵、同一位基督住在我们这许许多多像基督那活石所建造的灵宫里。这灵宫就是神的无形的教会。